





第322期 策划 罗宗雄 李锦芳

大理市紧紧围绕“精准扶贫、精准脱贫”基本方略,按照“六个精准”要求,聚焦“两不愁三保障”,始终坚持精准导向、问题导向、目标导向,切实强化责任落实、政策落实、工作落实,举全市之力打好脱贫攻坚战,奋力书写高质量脱贫的“时代答卷”。

特别报道



务求实效 砥砺前行 精准扶贫 惠民生

大理市奋力书写高质量脱贫“时代答卷”

○记者 李俊波 摄影报道

脱贫攻坚工作开展以来,大理市始终按照中央和省州部署要求,坚持把脱贫攻坚作为头等重要政治任务和第一民生工程,紧盯高质量脱贫目标,紧紧围绕“精准扶贫、精准脱贫”基本方略,按照“六个精准”要求,聚焦“两不愁三保障”,始终坚持精准导向、问题导向、目标导向,切实强化责任落实、政策落实、工作落实,举全市之力打好脱贫攻坚战,奋力书写高质量脱贫的“时代答卷”。

优化结构 因地制宜促增收

饭碗端得稳,脱贫底气足。在脱贫攻坚工作中,大理市聚焦“产业”和“就业”两大关键,因地制宜促农增收,有效推动“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变。

太邑乡桃树村是全市11个贫困村之一,南侧山峦叠嶂,北侧洱河奔涌,耕地面积狭小加之山高坡陡的自然因素,使得这里一直处于贫困的边缘。自脱贫攻坚工作开展以来,桃树村结合全乡劳动力特点,把劳务输出作为增加贫困群众收入的主要抓手,全力推进劳动力转移就业,确保贫困群众增收走上致富路。

今年47岁的太邑乡桃树村村民罗进立,因为妻子长期患病丧失劳动能力,两个小孩都在校读书,一家四口仅靠他种地的微薄收入维持生活,家庭十分贫困。

在被纳入建档立卡贫困户后,罗进立通过参加太邑乡举办的工匠技能培训,文化素质和技能都得到提升,实现了从“体能型”向“技能型”工作的转变。2015年以后,罗进立带动周围的一些建档立卡贫困户组建了一支工程施工队,凭着吃苦耐劳的精神、过硬的技术和掌握的施工经验,很快便打开了工作局面。

太邑乡通过成立全省首家乡镇级劳务服务中心,突出典型示范带动引领,实施激励“外出务工”和“返乡创业”双向发力等就业扶贫模式,有力推动全乡就业扶贫工作。截至目前,太邑乡全乡有近3800人外出务工,其中有建档立卡贫困劳动力1200余人。

在太邑乡就业扶贫工作开展得有声有色的同时,同为脱贫攻坚主战场的双廊镇,各具特色的产业扶贫工作也正如火如荼进行。蚕桑养殖、沃柑种植、石榴种植、玫瑰种植、肉牛养殖等各项产业百花齐放,形成了“产业旺起来,群众富起来”的喜人态势。

石块村地处双廊镇东北角,随着脱贫攻坚工作的深入推进,石块村结合当地气候条件发展蚕桑产业,量体裁衣引进大理广通茧丝绸有限公司,为农户提供技术指导,并进村收购蚕茧,蚕桑种植已成为石块村农民脱贫摘帽、增收致富的主要产业。

赵学元是双廊镇石块村建档立卡贫困户,家里有3个孩子,多年来他和妻子以耕种家里的十多亩山地为生,每天起早贪黑,但家里的经济情况仍旧拮据。2016年,在扶贫政策资金的帮扶下,赵学元家新建了120平方米的蚕房,开始种桑养

蚕。“我们家今年总共养了20多张蚕,毛收入十万多元。孩子读书的费用有了,房子新修了,太阳能也有了,家里还添置了洗衣机、冰箱、摩托车。我们打算一直好好地种桑养蚕。”赵学元告诉记者。

在产业扶贫工作的推动下,大理市花卉、水果、蚕桑、中药材等特色产业不断壮大,87个新型经营主体与建档立卡贫困户建立带贫益贫机制,11个贫困村均组建农民专业合作社,实现有产业发展条件的建档立卡贫困户产业全覆盖。

同时,大理市大力推行“自主创业带路、外出务工学技、乡村公岗兜底”为主的灵活就业模式。截至目前,累计开发1462个乡村公共岗位,开发602个村庄协管员,挂牌认定16个扶贫车间。贫困地区农民人均可支配收入由2015年的11095元增加到2019年的17628元,年均增长9.7%,贫困群众获得感、幸福感不断增强。

精准施策 聚焦短板固成效

扶贫开发贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。在脱贫攻坚工作中,大理市紧紧围绕“两不愁三保障”目标,突出“六个精准”,坚持对症下药,在住房、教育、医疗、社会保障等关键领域下足“绣花”功夫,不断筑牢脱贫底线,巩固脱贫成效。

“你每个月享受的低保金领到了吗?家中最近有什么困难?”在太和街道太和村建档立卡贫困户乔素新家,大理市民政局低保中心工作人员向乔素新了解社会救助兜底保障政策享受情况。

乔素新身患甲亢丧失劳动能力,妻子患肺癌于2018年去世,两个儿子患有血友病,而且小儿子肢体三级残疾,家中除

了流转的1.88亩土地收入以外,几乎没有经济来源。

2018年11月,乔素新家被纳入建档立卡贫困户,同年12月被纳入低保户,一家三口享受每人每月251元低保金,生活得到了一定改善。乔素新说:“每月领到低保金后,我拿去买米、买菜,日常开销不用愁了。民政局的工作人员还经常到我家了解情况,及时帮我解决问题,比起以前我家的生活改善了许多。”

近年来,大理市严格按照《大理市防止返贫致贫监测和帮扶工作实施办法》要求,认真落实五项机制,按照“一户一策”“兜准、兜住、兜牢”等要求,精准开展返贫监测和动态帮扶,对潜在的因病、因学、因灾、收入结构和就业不稳定等特殊群体给予重点关注。

工作中,大理市重点抓好控辍保学专项行动,进一步推进义务教育均衡发展,义务教育学校(含教学点)办学条件全部达到“20条底线”要求,“全面改薄”五年规划目标全面完成;精准落实农危改政策,确保“危房不住人,住人无危房”,全市6302户4类重点对象及138户边缘户均已达到农村危房改造“安全稳固、遮风避雨”要求。同时,把防止因病致贫、返贫摆在突出位置,确保建档立卡贫困人口健康扶贫措施全面覆盖、有机衔接,全市2个市级医院、11个乡镇卫生院、111个村卫生室建设全面达标,实现贫困人口基本医疗保险、大病保险、医疗救助全覆盖;严格落实农村饮水安全管理“三个责任”和“三项制度”,着力补齐农村饮水工作短板;织密织牢脱贫攻坚兜底保障网,精准认定农村最低生活保障对象,认真落实“脱贫不脱保”“救助渐退”等措施,确保“兜准、兜住、兜牢”。

蹄疾步稳 创新模式再出发

“脱贫攻坚政策好,党的恩情比海深啊!强国富民不离党,兴邦立德得民心,脱贫攻坚政策好,党恩永铭记。党旗光辉永飘扬,亿万人民紧紧跟,永远跟着共产党,同把小康奔……”

这是喜洲镇作邑村白族大本曲艺人赵丕鼎根据脱贫攻坚政策改编的唱词,每逢村里或镇里有演出活动,赵丕鼎都会唱上几段和脱贫政策相关的内容。为进一步扩大群众对扶贫政策的知晓率,喜洲镇不断创新宣传方式,通过大本曲等通俗易懂、群众喜闻乐见的形式,在寓教于乐中激发群众致富奔小康的强烈愿望,教育引导贫困群众树立自强不息、诚实守信、脱贫光荣的思想及感恩意识。

在隔海相望的双廊镇,借力山下旅游带动山上产业发展,盘活山上资源拓展山下旅游空间,将脱贫攻坚与旅游发展有



机结合,发挥精品景区的辐射作用,加强基础设施建设和产业培植,扶持开发适销对路的旅游产品,形成了“游客”“老板”“艺术家”三上山,“劳动力”“农产品”“艺术品”三下山的良好格局。通过走出一条山下旅游带动山上产业发展、山上扶贫拓展山下旅游经济,以旅养农、以农促旅、协调发展、绿色发展的旅游扶贫之路,逐步实现带动贫困户脱贫致富的目标。

走进太邑乡者摩村红土坡新村易地扶贫搬迁安置点,道路两旁旧椽子搭建的护栏古香古色,废旧轮胎里栽种的绿植长得葱葱郁郁,整齐码放的柴垛也为村子增添了一抹极具特色的田园风情。在人居环境整治提升工作中,红土坡新村村组干部和农户就地取材、变废为宝,利用闲置的建筑材料,变“废”为“靓”,既消化了建筑垃圾、保留了乡愁旧物,又打造了小微景观,美化了村容村貌。

在脱贫攻坚不断深入开展进程中,大理市依托独有的苍洱田园风光、白族特色文化,结合“自强、诚信、感恩”主题教育和人居环境整治提升工作,开创性探索文化扶贫新模式,主动贴近群众的思想、生活,确保群众对脱贫攻坚的认可,充分激发贫困群众的感恩之心和内生动力,切实提高群众满意度。

栉风沐雨见肝胆。2014年至2020年的7年,是大理市脱贫攻坚工作呕心沥血、破茧成蝶的7年。7年间,凝集了大理市无数扶贫工作者的辛劳与汗水;7年间,见证了大理市4385户建档立卡贫困户的丰收与感恩。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。在下一步工作中,大理市还将加强脱贫不稳定户和边缘户监测,开展脱贫攻坚社会救助兜底行动,确保如期打赢脱贫攻坚战。同时建立纾解困长效机制,继续在产业和就业方面着重发力,加快产业振兴,壮大集体经济,推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。

